Cwiczenia VIII

W kazdym zadaniu prosze zalozy¢, ze zgloszenia przychodza zgodnie z rozktadem Poissona.

1. Centrala telefoniczna jest projektowana przy zalozeniu, ze bgdzie obstugiwacé nastgpujace
grupy uzytkownikow :

a. 15 firm prywatnych, pracujacych w godzinach 8:00 — 18:00 i generujacych srednio 50
rozmow telefonicznych na godzing kazda — rozmowy te trwaja przecigtnie 2 minuty,

b. 10 instytucji — w kazdej wykonuje si¢ $rednio trzydziesci 3-minutowych rozméw na
godzing — instytucje te dziataja w godzinach 8:00 — 17:00,

c. osiedle 60-ciu domkéw jednorodzinnych. Kazdy domek generuje s$rednio 3
dwudziestominutowe rozmowy w okresie 17:00 — 23:00, w pozostalym czasie intensywnos¢
dzwonienia jest dwa razy mniejsza i rozmowy sa trzy razy krétsze,

d. osrodek pogotowia ratunkowego, do ktérego wykonywanych jest srednio 30 polaczen na
godzing w ciagu catej doby — polaczenia te trwaja przecigtnie 2 minuty.

Prosz¢ wskaza¢, kiedy w ciagu doby bedzie wystgpowac najwigksze natezenie rozmow
telefonicznych. Proszg tez odnalez¢ w tabelach, ile owa centrala powinna mie¢ laczy
wyjsciowych, aby prawdopodobienstwo odrzucenie nadchodzacego potaczenia wynosito 0.02
w okresie najwigkszego natgzenia ruchu. Ile faczy nalezaloby doda¢, gdyby postanowiono
podlaczy¢ jeszcze dwa osiedla domkéw o identycznej charakterystyce ruchu
telekomunikacyjnego ?

Rozwiazanie :

Godziny najwigkszego ruchu : 8:00 — 17:00. Ilos¢ taczy wyjsciowych : 53.

Dla dwoch dodatkowych osiedli, godzina najwigkszego ruchu to 17:00 — 18:00. W takim
przypadku, aby zachowac¢ prawdopodobienstwo odrzucenia potaczenia réwne 0.02, nalezy
dodac jeszcze 14 taczy.

2. Do centrali w Kogutkowie Gérnym podiaczeni sa wszyscy mieszkancy miasteczka (38
rodzin — kazda na pojedynczej linii telefonicznej), lokalna straz pozarna, biuro burmistrza i
szes¢ zagranicznych firm, ktére po wejsciu Polski do Unii zatozyly w Kogutkowie swoje
siedziby. Srednio, w godzinie najwiekszego ruchu:

- kazda rodzina wykonuje dwie 5-minutowe rozmowy,

- straz pozarna otrzymuje trzy telefoniczne wezwania — potaczenia trwaja srednio 2 minuty,

- panie z biura burmistrza dzwonig do kolezanek na plotki — sa to przecigtnie cztery 15-
minutowe rozmowy,

- kazda firma generuje 20 potaczen trwajacych srednio 5 minut — 40 % z tych potaczen to
rozmowy wewnatrz firmy.

Ile wyjsciowych linii telefonicznych powinna mie¢ centrala, aby prawdopodobienstwo
odrzucenia pojedynczego potaczenia byto nie wigksze niz 5 % ?

Odpowiedz: Centrala wymaga 19 linii wyjsciowych.



3. Ruch telekomunikacyjny generowany na dwoéch osiedlach wynosi odpowiednio 30 i 40
Erlangéw. Centrale telefoniczne na tych osiedlach zostaly tak zaprojektowane, aby obstuzy¢
ten ruch z prawdopodobienstwem odrzucenia potaczenia réwnym 0.01. Z ilu laczy
centralowych mozna by zrezygnowac, gdyby potaczy¢ te dwie centrale w jedna wigksza ?

Odpowiedz : Mozna zrezygnowac z dziesigciu taczy.

4. Do centrali posiadajacej 30 taczy wyjsciowych podtaczonych jest 30 firm. Z kazdej z nich,
w godzinie najwigkszego ruchu wykonywanych jest §rednio 30 kroétkich, biznesowych
rozméw telefonicznych trwajacych przecigtnie 100 sekund. Z ilu taczy centralowych mozna
by zrezygnowaé, gdyby co trzecia firma nagle zrezygnowala z wustug operatora
telekomunikacyjnego begdacego wilascicielem centrali? Prawdopodobienstwo odrzucenia
potaczenia nie powinno wzrosnac.

Odpowiedz: Mozna zrezygnowac z 8 linii telefonicznych.

5. lle mieszkan prywatnych mozna podiaczy¢ do centrali o 10-ciu taczach wyjsciowych, tak
aby centrala nie odrzucata wigcej niz 1 % potaczen ? Proszg zatozy¢, ze z pojedynczego
mieszkania generowana jest $rednio jedna 5-ciominutowa rozmowa w ciagu godziny. Ile
taczy trzeba dodac, aby prawdopodobienstwo odrzucenia zmalato dwukrotnie ?

Odpowiedz : 53 mieszkania.
Dla prawdopodobienstwa odrzucenia 0.5 % - trzeba doda¢ jeszcze 1 lini¢ centralowa.

6. W hiszpanskim miasteczku Casa de Toros, ostatnim pomystem roztadowania agresywnosci
nastolatkow sa ich wizyty na lokalnej strzelnicy. Gdy tylko strzelnica jest otwarta, zaraz
zjawiajq si¢ tam cate ttumy (Srednio 300 na godzing) tatusiéw i ich nadpobudliwych synkéw.
Stanowisk na strzelnicy jest 30, pojedyncze strzelanie trwa 6 minut. Niecierpliwe nastolatki,
widzac, ze wszystkie stanowiska sa zajete, nie chca czeka¢ i natychmiast ciagna swoich
rodzicéw z powrotem do domu. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze hiszpanski ojciec bgdzie
miat zepsuty wieczor, gdyz jego dzieciaka omingta sesja strzelecka?

Odpowiedz : okoto 13 %.



7. Zadanie autorstwa Lucjana Janowskiego:

Centrala telefoniczna posiada nastgpujacych uzytkownikow:
1. 1000 instytucji dziatajacy w godzinach od 8 do 16, $rednio dla kazdej instytucji:
a. czgsto$¢ dzwonienia wynosi 30 rozméw na godzing,
b. $redni czas rozmowy to 3 minuty,
2. 900 firm dziatajacych od 10 do 18, srednio dla kazdej firmy:
a. czestos¢ dzwonienia wynosi 20 rozmow na godzing,
b. sredni czas rozmowy to 2 minuty,
3. 2000 mieszkan prywatnych, ktére w godzinach od 17 do 21 generuja ruch o parametrach:
a. czgsto$¢ dzwonienia to 2 rozmowy na godzing,
b. $redni czas rozmowy to 3 minuty.
Urzadzenie krosujace jest zaprojektowane w taki sposéb, ze prawdopodobienstwo odrzucenia
potaczenia wynosi 0.01. Czy urzadzenie to bedzie wymagato wymiany po wprowadzeniu
darmowych rozméw po godzinie 18, jezeli dzial planowania szacuje dwukrotny wzrost liczby
rozméw i trzykrotne wydtuzenie czasu ich trwania. Prawdopodobienstwo odrzucenia
rozmowy nie moze wzrosnac.

Tablica B-Erlanga dla prawdopodobienstwa odrzucenia réwnego 0.01:

A 600 | 700 | 800 | 900 | 1000 | 1100 | 1200 | 1300 | 1400 | 1500 | 1600
N 628 | 728 | 829 | 929 | 1029 | 1129 | 1230 | 1329 | 1429 | 1529 | 1629

A 1700 | 1800 | 1900 | 2000 | 2100 | 2200 | 2300 | 2400 | 2500 | 2600 | 2700
N 1729 | 1829 | 1928 | 2028 | 2128 | 2227 | 2327 | 2426 | 2526 | 2625 | 2725

Odpowiedz: Obecne urzadzenie krosujace bedzie w stanie obstuzy¢ ruch telekomunikacyjny
rowniez po wprowadzeniu darmowych rozmoéw.




